3.- Considere un semaforo cuyo valor actual es 3. Una operacion de sefial sobre el mismo...
a) Deja un valor de 2 en el semaforo
b) IDE;'(I un valor de 4 en el sem.:ifom|
c) Dejaun valor de 4 en el semaforo excepto s1 existen procesos en espera por el mismo, en cuyo caso queda con 3
d) Dejaun valor de 4 en el seméforo v despierta a uno de los procesos en espera, si lo hay. en cuyo caso queda con 3

4.- Los semaforos son herramientas de:
a) Comunicacidn entre procesos b) [Sincronizacion entre procesos|
¢) Planificacion de procesos d) Todas las anteriores son ciertas

5.- En el interbloqueo, la estrategia que requiere declarar por adelantado los recursos maximos necesarios es:
a) Prevencion del mterbloqueo mediante negacion de retencion y espera
b) Prevencion del interbloqueo mediante espera circular
¢) Deteccion y recuperacion
d) IE*.-'J'mc;'én mediante el algoritmo del banqsre:‘d

1.- (3 puntos) Se pide escribir un programa que conste de dos procesos concurrentes A v B sincronizados mediante dos
semaforos de tal manera que el resultado final de la ejecucion sea que los procesos escriban en la salida estandar en
secuencia lo siguiente:

e Primero, el proceso A debe escribir: "Hola soy A"

¢ Segundo, el proceso B debe escribir: "Hola soy B".

¢ Tercero, el proceso A debe escribir: "Se despide A"

e Cuarto, el proceso B debe ecribir: "Se despide B".

Solucion:

Program/Module Presentacion;
var
A continua, B _continua: semaforo;

Process A;

begin
put("Hola soy A");
signal(B_continua);
wait(A continua);
put("Se despide A");
signal(B_continua);

end;

Process B;

begin
wait(B_continua);
put("Hola soy B");
signal(A continua);
wait(B_continua);
put("Se despide B");

end;

begin
inicializa(A continua, 0);
inicializa(B_continua, 0);
cobegin
A B:
coend;
end;




4.- El siguiente codigo pretende gestionar la exelusidn mutua en el acceso a una seccidn critica, usando la instruccion
atomica swap (a, b) que mtercambia los valores de a v b
flag:=?;
repeat
swap (bloquec, flag];
until flag=false;
J*zeccidn critica*/
bloguec:=*?
;Con qué valores deben sustituirse las interrogaciones para que funciones adecuadamente?
a) flag=false y bloqueo=false b) flag=false y bloqueo=true k) flag=trute y bloqueo=falsd d) flag=true y bloqueo=true
5.- El algoritmo del banquero. .
a) requiere la declaracion previa de cuantos procesos se van a ejecutar.
b) es un algoritmo de deteccion de mterbloqueo
c) |puede retener la ejecucion de un proceso, aun cuando existan recursos dispenibles para éil.
d) solo es implementable si el niimero de recursos es ilinutado

2.- Un proceso en estado de bloqueo
a) siempre espera por la ocurrencia de un evento
b) siempre espera por la conclusion de una actividad de E/S
¢) reside en la cola de preparados en espera de entrar nuevamente en la CPU
d) reside en la cola de procesos de baja prioridad

3.- Indique s1 las siguientes afirmaciones son verdaderas:
I La técnica de envejecimiento en la estrategia de planificacion por prioridades se utiliza para evitar el mterbloqueo.
IT. En los algoritmos de planificacion de tipo expropiativo el proceso que se esta ejecutando puede ser intermumpido
por parte del sistema operativo
a) I si I si. b) I: si. IT- no. c) I no, II: si. d) I- no, II: no
4.- Considere un semaforo cuyo valor actual es 6. Una operacion de sefial sobre el mismo. ..
a) Deja un valor de 5 en el semaforo
b) Deja un valor de 7 en el semaforo

¢) Deja un valor de 7 en el semaforo excepto si existen procesos en espera por el mismo, en cuyo caso queda con 6
d) Los valores de un semaforo solo pueden serde O o 1

1.- La ordenacidn lineal de recursos actia sobre la condicidn de:
a) No apropiacion.
b) Retencidn y espera.
c) Espera circular.
d) Exclusién mutua.
2.- El problema del interbloqueo queda resuelto con:
a) Los semaforos.
b) Las secciones criticas.
c) Variables compartidas.
d) Ninguna opcidn anterior.
3.- Una solucion correcta al problema de la seccion critica:
a) debe garantizar la exclusion mutua.
b) debe garantizar que un proceso no interesado en entrar en seccion critica no impida a otros procesos interesados
entrar en ella.
c) a) y b) son ciertas.
d) a) es cierta y h) lo seria s6lo cuando se desea obtener una mayor velocidad en la gestion de la entrada en seccion
critica.
4.- La operacion ESPERA 6 WAIT sobre un semaforo
a) no ha de ser atémica si se trata de un semaforo binario.
b) duerme siempre al proceso llamador hasta que otro proceso ejecute una SENAL o SIGNAL sobre el mismo
seméforo.
c) a) y b) son ciertas.
d) b) es falsa.
5.- Cuando un proceso hace una operacién SENAL 6 SIGNAL sobre un seméforo general
a) Siempre se incrementa en una unidad el valor del semaforo.
b) Se incrementa en una unidad el valor del seméforo y se despierta a un proceso.
c) Se incrementa en una unidad el valor del seméforo cuando no hay procesos suspendidos.
d) Se incrementa en una unidad el valor del semaforo cuando hay procesos suspendidos.



1.- (3 puntos) En el parque de atracciones se ha establecido limite de usuanios por razones de segunidad (para ello se han
mnstalado unos torniquetes a la entrada v a la salida que controlan en todo momento el numero de personas en el parque)
de forma que cuando esta completo se debe esperar para entrar que alguien salga. En los dias de vacaciones se forman
largas colas, por lo que el parque ha decidido crear una entrada VIP, mas cara que la NORMAL. pero queda preferencia a
la hora de acceder a las instalaciones cuando el parque esta lleno. Realizar el codigo de entrada v salida del parque, de
forma que cuando algwen abandona el parque, su lugar sera ocupado por una persona con entrada VIP, si no hubiera
personas con entrada VIP esperando, entonces su lugar serd ocupado por una persona con entrada NORMAL. Definir los
procesos Entradas v Salidas que se ejecutan cuando una persona entra o sale del parque. Utilizar semaforos para gestionar
la capacidad del parque v la cola de espera.

Solucion:

Program/module Parque Atracciones;

var sem_vip, sem_normal, mutex: semaforo;
Usuarios, Usuarios_normales, usuarios_vip: integer;
tiket: {vip. normal};

Const capacidad N

Process EntradaX (tiket: tiket) Process SalidaX(tiket tiket)
begin begin
espera(mutex); espera(mutex);
if usuvanos == capacidad then if usuarios_vip == 0 then
if tiket = vip then begin
begin sefial(sem_vip);
Usuarios_vip= usuarios_vip +1; USUArios_vip= usuarios_vip - 1;
sefial{mutex); end;
espera(sem_vip); else
end if usuarios_normales == 0 then
else begin
begin sefial(sem_normal);
usuarios_normales= usuarios_normales +1; usuarios_normales= usuanos_normales - 1;
sefal{mutex); end;
espera(sem_normal); else
end; USUArios = usuanos - 1;
else sefial{mutex);
begin end;
usuarios= usuarios+1;
sefial{mutex);
end;
end;

Process Padre
begin
inicializa{mutex, 1);
inicializa{sem_wvip, 0);
inicializa(sem_normal, 0);
usuarios=usuarios_normales=usuarios vip=0;
cobegin
EntradaS, Salidas;
coend
end;



3.-Indique si las siguientes afirmaciones sobre semaforos son verdaderas:
L. Causan pérdidas de tiempo debido a esperas ocupadas o esperas activas.
I Permiten realizar la sincronizacion de procesos.
a) I: si, II: si. b) I: si, II: no. c) I: no, II: si. d) I: no, II: no.
4.- Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas. Si un proceso esta dentro de una seccion critica controlada por
semaforo:
I. Ningtin otro proceso puede entrar a esa seccion critica.
II. No puede realizar otra operacion de wait o espera sobre otro semaforo.
a) I: si, II: si. b) I:si, IT: no. c) I: no, II: si. d) I: no, II: no.
5.- Indique si las siguientes afirmaciones son verdaderas:
I. Un estado inseguro siempre conduce a interbloqueo.
IL Las técnicas de evitacion de interbloqueos se basan en evitar que se cumplan algunas de las condiciones
necesarias para que se produzca interbloqueo.

1.- Un proceso en estado bloqueado
a) siempre espera por la ocurrencia de un evento.
b) siempre espera par la conclusidn de una actividad de E/S.
c) reside en la cola de preparados en espera de entrar nuevamente en la CPU.
d) reside en la cola de procesos de baja prioridad.

2.- La utilizacian de una cola de procesos para la implementacian de los semaforas:
a) es imprescindible para colocar en ella a los procesos que ejecutan la operacion wait o espera.
h) se resuelve gracias a las instrucciones atdmicas (test-and-set 6 swap).
c) evita las soluciones con espera activa.
d) todas las anteriores son ciertas.

3.- El problema de la seccidn critica aparece porque
a) existen sistemas de memoria compartida aparte de los de paso de mensajes.
b) la espera activa es insuficiente para resolver la exclusion mutua de procesos concurrentes.
¢) la ejecucion de porciones de codigo del sistema operativo accediendo a tablas protegidas ha de efectuarse en
exclusion mutua.
d) varios procesos concurrentes pueden acceder a un mismo conjunto de datos.

4.- ;Cudl es el mimero minimo de procesos y recursos necesarios para que se forme interbloqueo?
a) Un proceso y una instancia de recurso.
b) Un proceso y dos instancias de recurso.
c) Dos procesos y una instancia de recurso.
d) Dos procesos vy dos instancias de recurso.

5.- Dos procesos que tienen secciones criticas diferentes:
a) Pueden acceder ala vez a las secciones criticas.
b) No pueden acceder a la vez a las secciones criticas.
c) Pueden acceder a la vez a las secciones criticas si se establece comunicacidn entre los dos procesos.
d) Pueden acceder a la vez a las secciones criticas si se utilizan semaforos no binarios.



1.- (2 puntos) Una tribu de canibales cenan en comunidad una gran olla que contiene M exploradores cocinados. Cuando
un canthal quiere comer, él mismo se sirve de la olla un explorador, a menos que esté vacia. Si la olla esta vacia, el
canibal despierta al cocinero y espera a que éste llene la olla. Desarrollar el cddigo de las acciones de los canibales y el
cocinero usando seméforos.

Solucidn:

program cena;
var

olla, i:integer;

mutex, comer,cocina; semaforo;

process canibalX;
begin
while true
begin
wait{mutex)
if olla=0 then
begin
signal(cocina);
wait (comer);
end;
olla:=olla-1;
signal(mutex);
end;
end,

process cocinero;
begin
while true
begin
wait(cocina);
olla:=m;
signal(comer);
end;
end:

begin
olla:=m,
inicializa(mutex,1);
inicializa(cocina,0);
inicializa(comer,0);
cobegin
canibales;
cocinero;
coend;
end;

1.- Dos procesos que tienen secciones criticas diferentes:

a) Pueden acceder a la vez a las distintas secciones criticas.

b) No pueden acceder a la vez a las distintas secciones crificas.

¢} Pueden acceder a la vez a las secciones criticas si se utilizan semaforos no binarios.

d) Pueden acceder a la vez a las secciones crificas si se establece comunicacion entre los dos procesos.
2.- El numero maximo de procesos que pueden estar bloqueados en un semaforo binario son:

a) Uno.

b) Dos.

¢) Depende de la capacidad que tenga la cola del semiforo.

d) Depende de la declaracion del semaforo.



1.- (3 puntos) En un parque mfantil hay un tobogan y un tren movil. Los mifios comparten las atracciones pero éstas tienen
una capacidad limitada. Todos los nifios quieren inicialmente montar en el tobogan v, después, montar en el tren. Pero se
encuentran con el imconveniente de que solo uno de ellos puede montar en el tobogéan al mismo tiempo v sélo tres pueden
montar en el tren. Define un proceso que ejecuten los nifios concwrentemente de forma que se sincromicen estas
actrvidades usando semaforos.

module Nifios_felices
var
semaphore: tren {general}
tobogan{binario}

Process NifiosX;

begin
loop Process Padre;

begin begin
wait(tobogan); micializa (tren=3);
montar_tobogan(); micializa (tobogan=1};
signal(tobogan);
wait(tren); cobegin
montar_en_tren(); Niiios;
signal(tren); coend;

end; end;

end;

Para las tres preguntas siguientes, considérese los procesos Productor v Consumidor, que se describen a continuacidn, y
que se ejecutan concurrentemente.
El semaforo buffer_vacio indica el nimero de registros que estan vacios. El semaforo buffer_lleno indica el nimero de

registros gue estan llenos. N es el niumero de registros del buffer
semaphore: buffer_lleno, buffer_vacio, exclusion;
buffer_lleno=N-1; buffer_vacio=1,

Process Productor; Process Consumidor;
begin begin
wait(buffer_vacio); wait(buffer_lleno);
wait({exclusion); wait(exclusion);
Produce; Consume;
signal(exclusion); signal(exclusion);
signal(buffer_lleno); signal(buffer_vacio);
end; end;
1.- En la codificacion realizada, el semaforo exclusion:
a) Se debe mucializar a 0. b) Se debe inicializar a 1. c) Se debe micializar a N. d) No se debe imcializar.
2.- En la codificacion realizada, ;Qué proceso entra primero en la seccion critica?.
a) El productor. b) Los dos se quedan bloqueados. ¢) No se puede determinar.  d) El consumidor.
3.- S1 se ejecutan tres procesos productores seguidos de un consumidor, la sifuacidn de las variables es:
a) exclusion a 1, buffer lleno=N, buffer vacio=0. b) exclusién a 0, buffer lleno=N, buffer vacio=0.

¢) exclusion a 1, buffer lleno=N, buffer vacio=0 y un productor en la cola del sem:iforo buffer vacio.
d) exclusion a 0, buffer lleno=N, buffer vacio=0 v un productor en la cola del semaforo buffer vacio.

1.- Tanto en los semaforos binarios como en los generales:
a) La cola debe ser FIFO.
b) En los semaforos binarios la cola debe ser FIFO y en los generales de cualquier tipo.
¢) En ambos tipos de semiforos la cola puede ser gestionada por un algoritmo FIFO u otro distinto.
d) En ninguno de los dos tipos de semaforos se utilizan colas.
2.- Las operaciones wait v signal:
a) Son atamicas en todos los sistemas operativos.
b) En unos sistemas operatrvos son atdmicas v en otros no.
¢) El programador debe encargarse de que sean atdmicas.
d) no son nunca atdmicas.
3.- La ventaja en el uso de los monitores frente a los semaforos es que:
a) No se produce espera activa.
b) No se produce interbloqueo.
¢) La sincronizacion esta implicita, basta con invocar el procedimiento del monitor.
d) La exclusion mutua esti implicita, basta con invocar el procedimiento del monitor.



1.- (3 puntos) Los directores de un complejo turistico nos piden que regulemos con semaforos el acceso de los turistas a los
templos a visitar desde una sala de exposiciones. Para acceder a los templos es necesario esperar en la sala a que venga a
buscarnls un guia. El numero total de guias es G. St un visitante quiere acceder a los templos v hay mas gente esperando a
que venga un guia, debera hacer cola. La visita es personalizada, es decir, cada guia se lleva solo a un visitante. S1 un guia
esta disponible v no hay visitantes esperando a la visita de los templos, el guia descansara.

module Visita_Templos
var
semaphore: gwa {general}
visitante {binario}

Process VisitanteX; Process puiaX;
begin begin
loop loop
begin begin
signal(visitante); wait(visitante):
wait{guia); signal(guia);
seguir al guia; explicar el templo;
ver los templos; end;
end; end;
end;

Process Padre;

begin

inicializa (visitante 0)
micializa (guia, G);
cobegin

visitantes;

guias;

coend;

end;

6.- En los monitores se cumple que
a) La exclusion mutua no esta implicita.
b) No proporcionan por si misinos Ui mecanismo para la sincromzacion de tareas.
¢) Las dos afirmaciones anteriores son verdaderas.
d) Ninguna de las anteriores.

Solucion: pp.124-125 del libro base de la asignatura

Un monitor es un conjunto de procedimientos que proporcionan el acceso con exclusién matua a un recurso o
conjunto de recursos (datos o dispositivas) compartidos por un grupo de procesos. La ventaja para la exclusion mutua
que presenta un monitor frente a los semaforos u ofro mecanismo es que ésta esta ahora implicita. Por otra parte, los
maonitores no proporcionan por si mismos un mecanisma para la sincronizacion de tareas y, por ello, su construccion
debe completarse permitiendo, por gjemplo, que se puedan usar sefiales para sincronizar los procesos.

Respuesta:B) No proporcionan por si mismos un mecanismo para la sincronizacion de tareas

7.- Decir s1 las sigmentes afirmaciones relativas a un semaforo S inicializado con un valor N son ciertas:
I) SiN=1 laejecucion de una operacion espera(S) por parte de un proceso provocara la suspension de dicho
proceso v su colocacion en la cola de tareas en espera.
IT) Si N=3 la ejecucion de una operacion sefial(S) deja un valor de 4 en el semaforo.
a) I s1, IT: s b) I: s1. IT: no. ) I no, IT: s1. d) I: no, IT: no.

Solucidn: pp.122 del libro base de la asignatura

Afirmacién |) Si un semafora S esta inicializado con un valor N=1 entonces la ejecucion de una operacion esperais)
por parte de un proceso simplemente producira que el semaforo tome el valor N=0 pero no provoca la suspension del
proceso. Luego esta afirmacion es FALSA.

Afirmacion 1) Si un semaforo S estd inicializado con un valor 3 entonces la ejecucion de una operacion sefal (S) por
parte de un proceso producira que el semaforo tome el valor 4. En conclusion la afirmacion es VERDADERA.

Respuesta:C) I: no, IT: si.



1.- (3 puntos) Las aplicaciones de gran tamafio suelen estar compuestas de varios procesos. Hay veces que dos o mas procesos
se pueden ejecutar en paralelo hasta un determinado instante. Luego, para que puedan continuar cada uno de los procesos
que se han estado ejecutando en paralelo, es necesario que se encuentren en un punto. Vamos a suponer que nuestro sistema
es de tres procesos v los puntos de encuentro estan dados en la figura adjunta. Se pide modelar con semaforos esta situacion
de forma que hasta que dos procesos no hayan llegado al punto donde se debe encontrar, ninguno de ellos puede continuar.
El proceso que antes llegue al punto de encuentro debera esperar a que el otro alcance dicho punto. No se sabe cual de los

dos procesos comienza a ejecutarse primero o cual es el que primero termina.
INICIO P1

INICIO P2

EPRED,

PUNTO DE ENCUENTRO —

L]N[’U 10 P3
D

PUNTO DE ENCUENTRO

FIN P2

FUNTO DE ENCUENTRO

FIN P FIN P'3

module Puntos_Encuentro
var
semaphore: {binario} semP1P2. semPIP3, semP2P1, semP2P3. semP3P1, semP3P2;

Process P1; Process P2; Process P3;
begin begin begin

mstrucciones de P1; mstrucciones de P2; instrucciones de P3;
signal{semP2P1); signal(semP1P2); signal(semP2P3);
wait(semP1P2); wait{semP2P1); wait(semP3P2);
instrucciones de P1; instruceiones de P2; mstruceiones de P3;
signal(semP3P1); signal(semP3P2); signal(semP1P3);
wait(semP1P3); wait(semP2P3); wait(semP3P1);

instrucciones de P1;

end;

process Padre;
begin

semPI1P2=0. semP1P3=0. semP2P1=0,

cobegin
P1. P2 P3:
coend;
end;

instruceiones de P2;

end;

instrccionss de P3:
end;

semP2P3=0, semP3P1=0, semP3P2=0;



1.- El algoritmo del banquero propuesto por Dijkstra en 1965 se utiliza para
a) Gestion de los marcos de memonia principal disponibles para asignacion.
b) Evitacion de los mterbloqueos.
) Deteccidn de los interbloqueos.
d) Ninguna de los anteriores.

Solucion: pp.143 del libro base de la asignatura

El algoritmo del banguero propuesto por Dijkstra en 1965 es la tecnica mas utilizada para la evitacion de los
interbloqueos. Dicho algoritmo se conace con este nombre porque simula el comportamiento de un banquero que
realiza prestamos y recibe pagos sin caer nunca en la posibilidad de no poder satisfacer todas las necesidades de sus
clientes. Este algoritmo asegura que el numero de recursos asignados a todos los procesos nunca puede exceder del
numero de recursos del sistema. Ademas, nunca se puede hacer una asignacién peligrosa, esto es, asignar recursos
de modo que no queden suficientes para satisfacer las necesidades de todos los procesos.

Respuesta: B) Evitacion de los interbloqueos.

7.- En el método de invocacidn remota o encuentro extendido, el proceso que envia un mensaje
a) Sigue su ejecucion sin preocuparse si el mensaje se recibe o no.
b) Sélo prosigue su ejecucion cuando el mensaje ha sido recibido.
c) Solo prosigue su ejecucion cuando ha recibido una respuesta del receptor.
d) Ninguna de los anteriores.

Solucion: pp.132 del libro base de |a asignatura
En el método de invocacion remota o encuentro extendido, el proceso que envia un mensaje sdlo prosigue su
ejecucion cuando ha recibido una respuesta del receptor.

Respuesta: C) Sélo prosigue su ejecucion cuando ha recibido una respuesta del receptor.

5.- Siun semaforo S tiene el valor 0, entonces una operacion sefial (S) tendra el siguiente resultado:
a) S=1, independientemente de la existencia de procesos bloqueados en la cola del semaforo.
b) S=0 si existen procesos bloqueados en la cola del semaforo v S=1 en caso contrario.
¢) Las dos afirmaciones anteriores son falsas.
d) Nmguna de las anteriores.

Solucién: pp. 114 del libro base de la asignatura.

Si un semaforo S tiene el valor 0 entonces el resultado de una operacion sefial(S) dependera de la existencia o na de
procesas bloqueados en la cola del semaforo. Si existen procesos en la cola entonces se reanuda la primera tarea de
la cola y no se modifica el valor de 5. Cuando no queden tareas en la cola entonces S tomara el valor 1.

Respuesta: B) S=0 si existen procesos bloqueados en la cola del semaforo y S=1 en caso contrario.

6.- ;Existe alguna diferencia entre la operacidn de espera de un semaforo v la de una variable de condicidon de un
monitor?

a) No.

b) Si.

¢) Depende de la implementacion del monitor v del semaforo.

d) No es posible saberlo sin tener mas datos.

Solucién: pp. 163 del libro base de la asignatura.

La ejecucion de la operacion de espera de una variable de condicién siempre suspende al proceso que la emite
mientras que la de un semaforo depende del valor del indicador. Luego si existe diferencia.

Respuesta: B) Si.



